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СТРАТЕГИЯ ЗА НАУЧНО РАЗВИТИЕ  

НА ИНСТИТУТА ПО БИОФИЗИКА И БИОМЕДИЦИНСКО ИНЖЕНЕРСТВО  

КЪМ БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ  

ЗА ПЕРИОДА 2023-2027 г. 

 

Стратегията за научно развитие на Института по биофизика и биомедицинско 

инженерство (ИБФБМИ) към Българска академия на науките (БАН) за периода 2023-2027 г. 

включва фундаментални и приложни научни изследвания, обвързани с актуалните 

обществени предизвикателства, дефинирани в Националната програма за развитие 

БЪЛГАРИЯ 2030, Националната стратегия за развитие на научните изследвания в 

Република България 2017-2030 г., Иновационната стратегия за интелигентна 

специализация 2021-2027 г., Програмата за научни изследвания, иновации и дигитализация 

за интелигентна трансформация 2021-2027 г., и съобразно Закона за висшето образование, 

Закона за развитие на академичния състав в Република България и правилниците за 

неговото приложение в БАН и ИБФБМИ. Стратегията за научно развитие на ИБФБМИ е 

разработена в съответствие с основните положения в Стратегията за развитие на БАН за 

периода 2018-2030 г., Закона за БАН и Устава на БАН, и е базирана на анализ на 

състоянието на научните изследвания, инфраструктурата и научния потенциал на Института.  

Мисията на ИБФБМИ е да провежда научни и научно-приложни изследвания на 

високо научно ниво в съответствие със световните научни стандарти в областта на 

биомедицината и качеството на живот в полза на обществото и науката. Дейността на 

ИБФБМИ е насочена към затвърждаване на водещите позиции на Института в България за 

провеждане на фундаментални научни изследвания в областите на биофизиката, 

биохимията, биомедицинaта, хемоинформатиката и биоинформатиката, биомедицинското 

инженерство. ИБФБМИ следва да защитава своята идентичност и уникалност по отношение 

на интердисциплинарност на провежданите научни и научно-приложни изследвания, както 

и да продължава да демонстрира успешен трансфер на технологии към други институти на 

БАН, висши училища и бизнеса. 

Визията за бъдещето и перспективите за развитие на ИБФБМИ са съобразени с 

реалистичната оценка на съществуващите възможности за финансиране, 

междуинституционалното взаимодействие с други научни организации и бизнеса, както и с 

международното сътрудничество в рамките на ЕС и извън него.  
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За периода 2023-2027 г., към мисията на ИБФБМИ са конкретизирани следните 

научни направления със съответните приоритети: 

 

Научно направление 1: Биофизично характеризиране на клетки и клетъчни мембрани 

 Изследване на структурната организация, наномеханичните и термодинамичните 

свойства на биологични мембрани. 

 Провеждане на комплексни интердисциплинарни изследвания на ролята на мембранната 

структура и свойства в регулацията на клетъчните функции в норма и патология. 

 Характеризиране на биофизичните свойства на енергопреобразуващи мембрани. 

Молекулни механизми на отговора на фотосинтезиращи мембрани към абиотичен стрес. 

 Изследване на взаимодействието на клетките с биоматериали и изучаване на механизмите 

на клетъчна адхезия. 

 Проучване на ефекта на природни и синтетични биологично активни субстанции върху 

биофизичния, биохимичния и генетичния профил на клетки, и възможностите за 

насоченото им доставяне чрез електропорация и наночастици. 

 

Научно направление 2: Разработване и характеризиране на иновативни биомиметични 

системи и наноматериали 

 Откриване на нови биосъвместими, биоразградими и цитотоксични наноматериали с 

различни биомедицински и екологични приложения. 

 Изследване на механизмите на взаимодействие на наноматериалите с биологични обекти. 

 Характеризиране на взаимодействието на макромолекули (ензими, ДНК и др.) и активни 

вещества с биомиметични мембрани. 

 

Научно направление 3: Разработване на иновативни подходи в областите биофизика, 

биоинженерство, биомеханика, хемоинформатика и биоинформатика с приложение в 

биомедицината 

 Моделиране на зависимости между структура и активност на биологично активни 

вещества за целите на компютърно подпомогнатия лекарствен дизайн и изчислителната 

токсикология. 

 Откриване на молекулни маркери за диагностика и лечение на социално значими видове 

заболявания при човека. 

 Разработване на ефективни преносители на лекарства. 

 Изследване на възбудимостта на невроните, мускулните влакна и двигателните единици 

при физиологични и патологични състояния. Изучаване на биомеханиката и 

кинезиологията на човешкото тяло и приложение в рехабилитацията. 

 Моделиране и симулиране на двигателната активност на ниво мускули и мускулни 

двигателни единици. 
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Научно направление 4: Разработване на математически и информатични средства с 

приложение в различни области на науката и практиката, в това число в биологията и 

медицината 

 Разработване на математически и информатични средства за описание и симулиране на 

паралелни процеси и процеси, протичащи в условия на неопределеност или пораждащи 

неопределеност. 

 Разработване на методи за регистрация, обработка и анализ на електрофизиологични 

сигнали и данни, и реализацията им в диагностични и терапевтични устройства. 

 Проектиране на системи за компютърно подпомагане на решения. 

 Разработване на методи и алгоритми за разпознаване на образи, класификация и 

дискриминация. 

 

Планираните фундаментални и приложни научни изследвания са обвързани с 

актуалните обществени предизвикателства, дефинирани в Националната стратегия за 

развитие на научните изследвания в Република България 2017-2030 г. По-конкретно, 

научните разработки в ИБФБМИ ще подпомогнат изпълнението на следните приоритетни 

направления: 

 Подобряване на качеството на живот – храни, здраве, биоразнообразие, опазване на 

околната среда, градска среда и транспорт и др. 

 Енергия и енергийна ефективност; ефективно оползотворяване на природни ресурси, 

 

както и за развитието на приложните научни изследвания, насочени към: 

 Здраве и качество на живот. Превенция, ранна диагностика и терапия, зелени, сини и 

екотехнологии, биотехнологии, екохрани. 

 Опазване на околната среда. Екологичен мониторинг. Оползотворяване на суровини и 

биоресурси. Пречистващи и безотпадни технологии. 

 Материалознание, нано- и квантови технологии. 

 Информационни и комуникационни технологии. 

 

Научните изследвания в ИБФБМИ попадат в следните тематични области на 

Иновационната стратегия за интелигентна специализация: 

 Индустрия за здравословен живот и биотехнологии 

 производство на инструменти, оборудване, консумативи за медицинска и дентална 

диагностика и терапия и/или участие в над-национална производствена верига; 

 персонална медицина, диагностика и индивидуална терапия, лечебни и лекарствени 

форми и средства; 

 нанотехнологии в услуга на медицината; 

 биотехнологии с пряко приложение за здравословен начин на живот; 

 Информатика и информационни и комуникационни технологии (ИКТ) 

 ИКТ подходи в машиностроене, медицина и творчески индустрии, вкл. 

дигитализация на културно-историческо наследство, развлекателни и образователни 

игри, теле-медицина и теле-грижа и „имбедид” софтуер. 
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Научният план на ИБФБМИ е синхронизиран с приоритетите, залегнали в 

Националната програма за развитие БЪЛГАРИЯ 2030, като се предвиждат следните 

конкретни мерки за изпълнението им: 

 

Приоритет № 1: Образование и умения 

1.3 Качество на образованието: 

Учените от ИБФБМИ ще допринасят за повишаване на качеството на 

образователната система чрез: 

 обучение на студенти, посредством водене на лекции и упражнения в рамките на 

научните планове на български университети; 

 обучение на студенти в изпълнение на програма „Студентски практики“ на МОН; 

 обучение на студенти и млади учени по различни международни проекти и програми,  

в т.ч. Erasmus+, COST Actions и др.; 

 обучение на докторанти по докторските програми, по които ИБФБМИ има акредитация; 

 обучение на докторанти от други научни институции в рамките на Центъра за обучение 

– БАН; 

 провеждане на младежки научни конференции. 

 

Приоритет № 2: Наука и научна инфраструктура  

2.1 Научни изследвания: 

Учените от ИБФБМИ ще провеждат висококачествени и ефективни фундаментални 

и приложни научни изследвания във връзка с изпълнение на проекти на национално и 

международно ниво. Ще продължат да се търсят възможности за връзка с бизнеса и 

комерсиализиране/внедряване на получените научни и научно-приложни резултати.  

Ще бъдат съблюдавани международните критерии за атестация, включително на 

генерираните ползи за икономиката и обществото. 

 

2.2 Интернационализация и участие в европейското научноизследователско 

пространство: 

За изпълнение на този приоритет, учените от ИБФБМИ ще работят в посока на:  

 засилване на участието в Рамковите програми на ЕС за научни изследвания и иновации;  

 интегриране в Европейското научноизследователско пространство, в т.ч. чрез 

асоцииране на обектите от Националната пътна карта за научна инфраструктура 

(НПКНИ) към европейски научноизследователски, иновационни и технологични 

центрове и инфраструктури;  

 сътрудничество с утвърдени чуждестранни организации и институции чрез проектно 

сътрудничество и/или покани за участие в научни събития;  

 привличане на водещи световни учени, в т.ч. и на учени от българската диаспора,  

за участие в съвместни проекти, като поканени лектори и др.;  

 мобилност на утвърдени и млади учени от ИБФБМИ. 

 

2.3 Научноизследователска инфраструктура:  

Планира се надграждане на научноизследователската инфраструктура съгласно 

дейностите, заложени в проектите по НПКНИ, както и чрез изпълнение на научни проекти, 
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финансирани от МОН, ФНИ и др. Със средства от тези проекти се усъвършенства и 

осъвременява научноизследователската инфраструктура на ИБФБМИ. Ще бъдат използвани 

всички възможни механизми за финансиране и осигуряване, включително участие в 

европейски и национални програми и проекти, сътрудничество с бизнеса и водещи здравни 

звена.  

 

2.3.а. Участие в европейски и международни научни инфраструктури:  

Планира се асоцииране на обектите от НПКНИ към европейски 

научноизследователски, иновационни и технологични центрове и инфраструктури. 

Научният колектив на Института ще участва активно и по двустранни споразумения със 

страни от и извън ЕС, както и в изследователски мрежи на национално и международно 

ниво, като например участия в COST акции. Изградените в тези проекти контакти и 

сътрудничества могат да бъдат от полза за интегрирането в европейски и международни 

научни инфраструктури. 

 

2.4 Научноизследователски състав:  

ИБФБМИ разполага с висококвалифициран научен и административен състав, 

балансиран като умения и възможности, което е задължителна предпоставка за реализиране 

на Мисията на Института на високо ниво, съобразно европейските и международни 

стандарти.  

Институтът спазва принципа за равенство при наемането на работа и диференциране 

на възнагражденията на учените по открит и прозрачен начин, в съответствие с 

квалификацията и атестация на базата на наукометрични показатели, съобразени с 

международни практики за оценяване. В сила е и Етичен кодекс на служителите в 

ИБФБМИ – БАН, който осигурява база за формиране на благоприятна и колегиална работна 

среда и кариерно развитие при гарантиране на открити и прозрачни практики за подбор на 

персонал.  

Кариерното развитие на учените от Института е обект на внимание и активна работа 

от страна на Научния съвет и Ръководството, като са създадени условия за израстване на 

учените, съобразено със строго действащи правила и високи научни критерии. 

Поради смяна на поколенията в ИБФБМИ, ще се държи на приемственост между 

учените и запазване на научните школи, като в същото време новохабилитираните колеги 

ще бъдат стимулирани активно да изпълняват ръководни и експертни дейности в ИБФБМИ. 

Прилагат се мерки за повишаване на социалния статус на учените от ИБФБМИ като 

се предоставят финансови стимули за висококачествена научна продукция (диференцирано 

заплащане на база регулярни атестации, допълнително заплащане по научни проекти, 

допълнително заплащане за изпълнение на специфични административни и технологични 

функции и др.). 

Друг сериозен подход за повишаване квалификацията и компетентността на 

работещите в ИБФБМИ е привличането на изтъкнати учени от чужбина (като асоциирани 

или редови членове на научните структурни звена, членове на международни 

консултантски съвети по проекти и др.), завръщането на български учени от други страни и 

организации с цел трансфер на знания и експертиза.  
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2.4.а. Привлекателност на научната професия:  

С цел подобряване на работния климат, качеството на научните изследвания, 

социалния статус на учените и съпътстващото повишаване на привлекателността на 

научната професия, се предвиждат следните мерки: 

 активно възползване от възможностите за финансиране на научни и научно-приложни 

проекти по национални програми и конкурси; 

 по-засилено участие в европейски и световни конкурси за научни изследвания; 

 усилено търсене на възможности за подобряване на научната инфраструктура, 

включително посредством изпълнение на проектни дейности по НПКНИ; 

 кандидатстване по програми за реинтеграция на български учени и привличане на 

чуждестранни изследователи за работа в ИБФБМИ;  

 повишаване на самостоятелността и капацитета за управление на проекти на младите ни 

колеги посредством кандидатстване в конкурси за млади учени, докторанти и 

постдокторанти;  

 стимулиране на краткосрочни и дългосрочни специализации на учени във водещи 

европейски научни и иновационни центрове;  

 предоставяне на възможности за повишаване на квалификацията посредством дискусии 

и колаборации с изтъкнати учени от чужбина по време на (съ)организираните от 

Института научни мероприятия като например вече традиционния International 

Symposium on Bioinformatics and Biomedicine, институтски семинари с поканени гост-

лектори и др. 

 продължаване на практиката за диференцирано заплащане, обосновано с резултати, 

подкрепени от наукометричните показатели на учените; 

 допълнително финансово стимулиране за ръководене на докторанти и участие в 

административни оперативни дейности; 

 предоставяне на научни награди за най-добра публикация, най-много цитирания и др., 

при финансова възможност. 

 

2.4.б. Формиране, задържане и развитие на таланти/учени:  

ИБФБМИ също е изправен пред предизвикателството за привличане и задържане на 

качествени млади учени – процес, който е сериозно затруднен и от социалния статус на 

учените в България. Въпреки редицата негативни фактори, в ИБФБМИ са създадени 

условия за привличане на млади хора за научна кариера, квалификация, специализация и 

професионално израстване на учените.  

Ще продължи стремежът за привличане и задържане на талантливи студенти чрез 

различни финансови стимули, като например активно участие в програма „Студентски 

практики“ и възможността за назначаване на студенти на длъжност технически изпълнител 

или специалист с висше образование. Ще продължи практиката за включване на студенти в 

колективите на научноизследователските проекти и съответно обучението им по 

специфични научни области с експериментален и теоретичен характер. Ще се стимулира и 

ще се подкрепя финансово участието им в национални и международни научни форуми. 

Ще се поддържат актуалните към момента три докторски програми: Биофизика  

(4.3. Биологически науки), Информатика (4.6 Информатика и компютърни науки) и 
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Приложение на принципите и методите на кибернетиката в различни области на науката 

(5.2 Електротехника, електроника и автоматика). От години ИБФБМИ е сред институтите с 

голям брой успешно защитили докторанти. От особена важност е включването на младите 

учени в разработването на научни проекти, в т.ч. и в програми за млади учени и 

постдокторанти на МОН, БАН и др., което освен че разширява уменията им по отношение 

на управление и изпълнение на проекти, позволява допълнително финансово стимулиране, 

което е от съществено значение предвид социалния им статус. 

Във връзка с подготовката на следващото поколение изследователи, научните 

структурни звена в ИБФБМИ предлагат и осигуряват не само традиционно образование в 

областта на научните изследвания, а и съвременни елементи, включително обучение по така 

наречените „софт” умения, които са от ключово значение за взаимодействието наука-бизнес 

и за иновациите като цяло, както и за постигане на мултипликативен ефект в икономиката.  

В посока Формиране, задържане и развитие на таланти/учени, основен приоритет 

на ИБФБМИ е организирането на вече утвърдената като традиционна Младежка научна 

сесия „Биомедицина и качество на живот“, провеждана на всеки 2 години.  

 

Приоритет № 6: Устойчиво селско стопанство  

6.4. Роля на аграрния отрасъл за опазване на околната среда:  

Част от научните изследвания в ИБФБМИ ще бъдат насочени към характеризиране 

на иновативни наноматериали и потенциалното им внедряване в агротехнологиите с цел 

повишаване както на производителността, така и на устойчивостта спрямо абиотични 

стресови фактори на икономически важни култури, и намаляване използването на 

пестициди и агрохимикали.  

 

Образователна и издателска дейност в ИБФБМИ 

ИБФБМИ има силни традиции в обучението на докторанти, много от които след 

успешна защита намират реализация в университети и научни организации у нас и в 

чужбина, а също така и в бизнеса. Институтът има акредитация по следните докторски 

програми: Биофизика (4.3. Биологически науки), Информатика (4.6 Информатика и 

компютърни науки) и Приложение на принципите и методите на кибернетиката в 

различни области на науката (5.2 Електротехника, електроника и автоматика). Силните 

връзки с университетите се осъществяват и чрез ръководство на докторанти и дипломанти 

(магистри и бакалаври). Чрез участие в международни образователни програми на учени от 

Института, ще продължи привличането на докторанти и млади учени от други страни. 

Образователната дейност на Института способства за приемствеността и подмладяването на 

научния състав с подготвени и мотивирани млади учени.  

ИБФБМИ издава 3 научни списания – International Journal Bioautomation, Notes on 

Intuitionistic Fuzzy Sets и Notes on Number Theory and Discrete Mathematics, които се 

реферират в международни бази данни, като първото от тях се индексира в Scopus и има 

импакт ранг (SJR), а последното – в Web of Science и има провизорен импакт фактор. 

Списанията са с международни редакционни колегии и намират все по-широк отзвук в 

световната научна общност. Усилията на издателите са насочени към повишаване 

качеството на публикуваните статии в тези списания, разширяване на читателската 

аудитория и участие на повече автори от други страни. 
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Наблюдение и контрол на дейностите, заложени в настоящата Стратегия, се 

осъществяват на ниво Ръководство, комисии, действащи в ИБФБМИ и Научен съвет. 

Възникналите различни специфични въпроси се разглеждат и решават от съответните 

Комисии и от Научния съвет. Ръководството на ИБФБМИ прави анализ и оценка на 

извършените в изпълнение на Стратегията дейности и ги отразява в Годишния отчет на 

Института.  

 

Настоящата Стратегия е обсъдена и приета от Научния съвет на ИБФБМИ  

(Протокол № 12 от 05.07.2023 г.) и от Общото събрание на учените в ИБФБМИ (Протокол от 

05.07.2023 г.). 
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